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Felhívás.
A hadügyminiszter, a magyar honvé­

delmi miniszter és az osztrák honvédelmi mi­
niszter, az egész fegyveres erőre kiterjedő 
önkéntes hadsegélyezés központi hatóságaké- 
pen kölcsönös egyetértéssel Budapesten és 
Becsben egy-egy

Hadsegélyező hivatalt
szervezett. E hivatalok Vezetésére egy-egy 
magasabb rangú tábornok van rendelve, mun­
kaköre kiterjed az önkéntes segélynyújtás 
minden nemére. Kivételt képez ez aló! a be­
teg- és sebesült-ápolás, amely teljesen kiala­
kult külön szervezettel bir (Vörös-Kereszt 
Egylet), valamint a behívott katonák család­
tagjainak segélyezésére, amely a törvény 
alapján eszközöltetik.

Érintetlenül marad a már megalakult 
egyesületek, bizottságok, gyűjtőhelyek stb. 
hadsegélyezési működése, sőt a hadsegélyező 
hivatalok a maguk részéről mindent meg fog­
nak tenni arra nézve, hogy az önkéntes se­
gélynyújtás minél több alakban és módon ér­
vényesülhessen. E tekintetben szívesen szol­
gálnak tanácscsal és útbaigazítással úgy a 
monarchiában, mint a külföldi kolóniáinkon 
mindazon honfitársainknak, kik e magasztos 
cél érdekében a haza oltárára áldozni akar­
nak.

Hivatalos jellegüknél fogva föltétien rész- 
rehajlatlanság mellett óhajtanak a hadsegé­
lyező hivatalok céltudatos irányt adni a mo­
narchiában már megindult egész, nagy segé­
lyező mozgalomnak és központjai óhajtanak 
lenni minden ilyen hazafias törekvésnek. Kü­
lönös gondot fognak arra fordítani, hogy a 
segélynyújtás a gyakorlati élet kívánságainak 
is teljesen megfeleljen.

E hivatalok egyúttal az önkéntes segély­
nyújtás központi tudakozó helyei is.

Ezek alapján felszólittatnak mindazok az 
egyének, egyesületek, bizottságok stb.-ek, a 
melyek az elmondottak értelmében a hadse­
gélyezés terén közreműködni óhajtanak, hogy 
a cs. és kir. hadügyminisztérium hadsegé­
lyező hivatalához (Kriegsfürsorgeamt des k. 
ii. k. Kriegsministerium Wien IX/3. Schwarz- 
spanier-strasse 15.), illetőleg a m. kir. honvé­
delmi minisztérium hadsegélyező hivatalához 
(Budapest, IV., Váczi-utca 38. sz.) fordul­
janak. ;

E hivatalok mindegyike elfogad pénzado­
mányokat a segélynyújtás bármilyen céljaira 
s ezeket haladéktalanul eljuttatja rendeltetésük 
helyére. Gyűjtenek mindenféle adományokat 
a háborúban elesett vagy a hadi fáradalmak 
következtében elhalt harcosaink özvegyei és 
árvái számára, úgyszintén gyűjtik a harcme­
zőn álló katonáinknak szánt adományokat és 
egyáltalában oda törekednek, hogy a segély­
nyújtás minden módját elősegítsék és szer­
vezzék.

A közönség figyelme felhivatik arra, 
h«fy gyors romlásnak alávetett cikkek ado­

mányozása nem kívánatos. Ilyen cikkek be­
küldését megelőzőleg célszerű az illető had­
segélyező hivatalhoz kérdést intézni. A se­
gélynyújtás Icgalkahnasahb eszköze a kész­
pénz.

Levelek, kérdések és pénzadományok 
mindkét hivatal számára, valamint a buda­
pesti hivatalnak szánt egyéb adományok a

Csüggedetien lelkesedéssel folyik ré­
szünkről az előnyomulás mind a két harcté­
ren. Orosz-Lengyelországban és Szerbiában 
egyaránt előnyomulnak csapataink, amelyek 
hősies harcokban veik vissza minden vonalon 
az ellenséget. Sőt már a tengeren is volt csa­
tánk, amelynek helye eddig ismeretlen. Úgy 
a közönség, mint a katonaság hangulata 
kitűnő.

Szövetségesünknek, a németeknek hadse­
rege és dicsőséges hadi tényekkel gyarapit- 
totta eddigi jelentős sikereit mindakét harcté­
ren: úgy a franciák, mint az oroszok ellen. A 
német hadsereg ma elfoglalta Mlava orosz já­
rási székvárost, amely Thorp magasságában 
fekszik a Varsóba vezető vasúti vonalon.

A magyar seregek, amelyek most már 
orosz és szerb földön küzdenek erősítést fog­
nak nyerni, amennyiben elrendelte a király, 
hogy a honvédség és népfölkelés is vonuljon 
harcvonalba és lépje át a határt.

A mai eseményekről egyébként a követ­
kező táviratok számolnak be:

A déli háború
Utcai harcok Sabácban.

Budapest, aug. 18. A Sabáez alól ide szál­
lított sebesültek egyike beszélte:

— Bakáink füttyszóvá! vonultak be Sá­
báéba, miután maguk előtt kergették az ellen­
séges hátvédő csapatokat; a szerb katonák 
zömének sikerült is kimenekülni a városból. — 
Katonáink kíméletesen bántak a város lakos­
ságával, mindazonáltal egyes utcákban kény­
telenek voltak fegyverüket használni. A szer- 
bek ugyanis az ablakokból lövöldöztek bevo­
nuló katonáinkra, akik az orvtámadókat 
agyonlőtték.

Mialatt Sabácot az egyik oldalon drótsö- 
vénynyel vették körül, a másik oldalon egy 
szerb hadosztály támadott. Elkeseredett szu­
ronyharc fejlődött ki és tüzérség is résztvett 
a viaskodásban. Végre is visszavertük az 
ellenséget és tizenöt kilométernyire üldöztük 
faluról-falura s mindenünnen kivertük a szer-

fentebb közölt címek alatt küldendők. A bécsi 
hivatalnak szánt tárgyi adományok címzése 
a következő: A cs. és kir. hadügyminiszté­
rium hadsegélyező hivatalának (An das k. u. 
k. Kriegsministerium Kriegsfürsorgeamt), — 
Wien, I., Stubenring.

beket. Mondhatom, katonáink úgy harcoltak, 
mint az oroszlánok.

Orvul lelőtt ezredes.
Budapest, aug. 18. Sábáéból jelentik, 

hogy Holzhausen báró ezredes, a Deutschmeis- 
ter-ezred parancsnoka elesett. Az ezredest, 
aki részt sem vett a harcban, orvul rálőttek.

Bécs, aug. 18. A Corr. Bureau jelenti: 
Holzhausen báró ezredes, a Deutschmeister- 
ezred parancsnoka elesett. Az ezredes, akit 
csak rövid idővel ezelőtt helyeztek át a 
Dutschmeister-ezredhez, még tavaly a 72-ik 
gyalogezredben működött mint alezredes s a 
pozsonyi 5-ik hadtestparancsnoksághoz volt 
beosztva.

Egy hős ezred.
Zágráb, aug. 18. A Magyar Távirati Iroda 

jelenti, hogy Skerlecz Iván báró bán és a zág­
rábi polgármester tegnap táviratokat kaptak 
egy ezred parancsnokától, aki közölte, hogy 
az ezred csodálatos hősiességgel harcolt a 
déli harctéren és nagy sikereket vívott ki. Az 

‘örömhírt azonnal falragaszokon tudatták a 
város közönségével. A bán fölkereste az ez­
redes nejét, hogy közölje vele az örvendetes 
hírt és további ezer koronát nyújtott át neki 
a hadba vonult katonák mgszorult családtag­
jainak segélyezésére.

Nisben éheznek és orosz segítségben 
reménykednek.

Szófia, aug. 18. Nisben éhínség van s a 
drágaság elviselhetetlen. Az utcán sütött disz­
nókból egy darabka Imst 1 frankért árulnak, 
a kenyér kilója 2 frank. A szerbek abban re­
ménykednek, hogy orosz csapatok jönnek a 
segítségükre, ami azonban teljességgel kizárt 
dolog, mert Bulgária nem engedi, hogy terüle­
tén idegen sereg vonuljon keresztül.

Az északi háború
Győzelmes csata a kozákokkal.

Bécs, aug. 18. A Reichspost-nak jelentik 
Krakkóból:

E hó 10-én éjszaka a kozákok betörtek

Mimikét hivatjjjhffifiionarchia összes nyel­
vein levelez. i'ifciurfi)

\tá pí,

Csaták szárazon és «zen
A saháci véres harcok - Győzelmes 
ütközetek a kozákokkal - Újabb 
német hódítás Oroszországban - A 
honvédség a harcmezőkre indul
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Chawowice községbe. Csapataink megtámad­
ták a kozákokat és visszaverték őket. Az üt­
közetben harminc kozák elesett egy tisztet és 
tizenöt kozákot foglyul ejtettek. A menekülő­
ket a parasztok üldözőbe vették.

Krakkó, aug. 18. Wittmann földbirtokos 
galicziai kastélyában egy kozák csapat dor- 
bézolt. Csapataink értesülvén a kozákok hol­
létéről, körülfogták a kastélyt. A kozákok lát­
ván, hogy nem menekülhetnek, megadták ma­
gukat.

A németek elfoglaltak
egy orosz várost

Berlin, aug. 18. A Wolff-ügynökség je­
lenti, hogy a német csapatok bevették Mlawa 
orosz várost.

A német hadseregnek ez a hódítása igen 
nagy jelentőségű, mert azt jelenti, hogy min­
denfelől beözönlöttek Orosz-Lengyelországba 
a német s az osztrák-magyar seregek. Mlawa 
város 10 kilométernyire van a keleti Posen 
határtól, Soldau poseni várostól mintegy 25 
kilométernyire délkeleti irányban. A legelső 
nagyobb vasúti állomás azon a vonalon, a 
mely a német határtól Varsó felé visz, légvo­
nalban 105 kilométer távolságban van Var­
sótól.

Oroszok kegyetlenkedései.
Berlin, aug. 18. A Norddeutscher Allge­

meine Zeitung jelenti, hogy Németország a 
következő figyelmeztetést intézi Oroszország­
hoz egy semleges állam közvetítésével:

A keleti harctereinkről érkezett jelenté­
sek egybehangzóan hírül adják, hagy az orosz 
csapatok, ahol porosz területre lépnek, a köz­
ségeket felgyújtják és a védtelen lakosságot 
kifosztják. Különösen nagy kegyetlenségeket 
jelentenek Schwirwind, Lyck és Soldau vidé­
kéről. Németország a nyilvánosság előtt pa­
naszt emelt a hadviselésnek a nemzetközi jog­
ba ütköző ilyetén módja ellen s ha ilyen eljá­
rás által a harc módja rendkívül rideg jellegű 
lesz, egyedül Oroszországot terheli érte a fe­
lelősség.

A honvédség
kimegy a határon

Budapest, aug. 18. A hivatalos Budapesti 
Közlöny holnapi száma közli a király paran­
csát, amely elrendeli, hogy a magyar honvéd­
ség, valamint a népfelkelés kivihető a hatá­
rokon.

Székely határezred.
Csíkszeredáról jelentik, hogy ott meg- 

alakitották az első székely határezredet. Csik- 
vármegye közönsége magánjavainak igaz­
gató-tanácsa Fejér Sándor alispán elnöklete 
alatt tartott ülésén az alispán indítványára 
100.000 koronát szavazott meg a Csikvárme- 
gyéből hadbavonultak családtagjainak felse^ 
gélyezésére.
Frigyes főherceg elismerése a csendőrség­

nek és a pénzügyőrségnek.
Budapest, aug. 18. Frigyes főherceg, a 

hadsereg főparancsnoka, e hó 12-én a követ­
kező táviratot intézte Hazai Samu báró hon­
védelmi miniszterhez:

A magyar királyi és a m. kir. horvát- 
szlavon csendőrségnek, továbbá a m. kir 
pénzügyőrségnek az ellenséges határon

végzett tevékenységéről hozzám érkezett 
jelentésekből nagy megelégedéssel láttam,1 
hogy a végzett teljesítmények messze fölül­
múlják az ezirányban támasztott várakozá­
sokat. A csendörség és a pénzügyőrség min­
den alkalommal, amidőn az ellenséggel ösz- 
szeütközésre került a sor, körültekintést és 
dicséretre méltó támadó szellemet tanúsított. 
ezért az illető csendőröknek és pénzügyőrök 
nek köszönetemet és különös elismerésemet 
fejezem ki.

Diszebéd helyett kétezer korona.
Budapest, aug. 18. Tisza István gróf mi­

niszterelnök ma 2000 koronát küldött a Vörös- 
Kereszt Egyletnek. Ez az összeg annak a 
diszebédnek a költsége, melyet a miniszter- 
elnök őfelsége születésnapja alkalmából szo­
kott adni. A diszebéd ezúttal elmaradt és az 
összeget a miniszterelnök a Vörös-Kereszt 
céljaira fordította.

A német-francia háború
A konok Belgium.

Berlin, aug. 18. A Wölif-ügynökség je­
lenti: Lüttich bevétele után a német kormány 
Brüsszelben közhírré tette, hogy miután a 
belga sereg fényesen megóvta fegyvereitek 
becsületét, Németország kész Belgiummal 
minden olyan megállapodást kötni, amely 
bármiképen összeegyeztethető a Francziaor- 
szág ellen folytatott harccal: Németország 
azonnal kiüríti Belgiumot, mihelyt ezt a hadi 
helyzet megengedi.

Belgium válasza, amely augusztus 13-án 
érkezett, megismétli a belga kormány visz- 
szautasitó válaszát.

A lüttichi csata részletei.
Berlin, aug. 18. A Wolff-ügynökség je­

lenti: A lüttichi titok immár felfedhető a nyil­
vánosság előtt. A háború kitörése előtt fran­
cia tisztek és minden valószínűség szerint le­
génység is Liittichbe vezényeltettek, hogy a 
belga csapatokat a várvédelmi szolgálatban 
kioktassák. Az ellenségeskedés kitörése előtt 
ez ellen kifogás nem lett volna emelhető, a 
Francziaországgal való háború megkezdése 
után azonban ez Belgium részéről a semle­
gesség megszegése volt. Gyorsan kellett te­
hát cselekedni. Nem mozgósított ezredeket ve­
zettünk a határra és vonultattunk Lüttich 
ellen. Egy gyönge létszámban lévő dandár lo­
vassággal és tüzérséggel vettük be Lüttich 
várát. Csak ennek megtörténte után ment 
végbe a mozgósítás oly módon, hogy első 
megerősítésül saját kiegészítő legénységüket 
kapták. Két további ezredet küldettünk azután 
erősitésükre.

A mozgósítás most nyert befejezést. — 
Ellenfeleink azt hitték, hogy Lüttichnél 
120.000nómet van, akik az előnyomulást ellá­
tási nehézségek miatt nem tehetik meg. Meny­
nyire csalódtak! A szünetnek más oka volt. 
Csak most kezdődött meg a német fölvonulás. 
Az clelníelek meg fognak győződni, hogy a 
német hadsereg jól élelmezve és fölszerelve 
kezdte meg az előnyomulást.

A császár megtartotta szavát; Lüttich 
erődítményeinek elfoglalására egyetlen csepp 
vérrel sem folyt több a szükségesnél. Az ellen­
ség nem ismerté hatásos támadási eszközein­
ket és biztosnak vélte magát az erődökben, 
de már nehéz tüzérségünk leggyengébb ágyúi 
is arra kényszeritették a tüzelésnek kitett erő­
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döket, hogy rövid tüzelés után megadják ma­
gukat. A helyőrség megmaradt részei ezzel 
mentették meg életüket. Azok az erődök azon­
ban, amelyeket nehéz ágyúink bombáztak, a 
legrövidebb idő alatt romhalmazzá lettek és 
maguk alá temették a helyőrséget. — Most 
helyreállítják az erődöket és ismét alkalmassá 
teszik a védelemre. Lüttich vára nem az ellen­
ségeink által előkészített terveknek szolgált 
eddig támpontul, hanem a német hadseregnek.

Két német zászlóalj kudarca.
Berlin, aug. 18. A Wolff-ügynökség je­

lenti:
A mühlhauseni ütközet alkalmi csata volt. 

A máseli ellenséges hadtest betört Fclsőel- 
zászba, miközben csapataink még csak gyü­
lekezőben voltak. Mindazonáltal megtámadtuk 
az ellenséget és visszavertük Belfortba. — 
Azután folytattuk a fölvonulást. Ezalatt azon­
ban augusztus 14-én egy kis frankfurti erődít­
ményünk kudarcot szenvedett. A Schirmek 
melletti Bogen- szorosban két előre haladt 
zászlóaljat az ellenséges tüzérek Bonnból 
megtámadtak és a szűk szorosban elvették 
ütegeit és valószínűen a náluk lévő tervek is 
az ellenség kezébe kerültek, miáltal használ­
hatatlanná váltak.

Ez a jelentéktelen hadi esemény befolyást 
nem gyakorol ugyan az operációkra, de min­
den esetre intő példa a vakmerőség és vigyá­
zatlanság ellen. A két zászlóalj minden üldö­
zés nélkül visszatért a várba. Ütegeinket el­
vették ugyan, de kedvünket nem. Szigorú 
vizsgálat folyik most abban az irányban, 
hogy ezt az incidenst nem a lakosság árulása 
okozta-e.

Tengeri csata
Budapest, aug. 18. (Hivatalos jelentés.)
A külföldi lapoknak azok a hírei, ame­

lyek a Zrínyi csatahajónak és másik három 
hajónknak az elsülyedéséröl szólnak, teljesen 
légből kapottak. Legföljebb a Zenta nevű kis 
cirkálóról lehet szó, amelyet erős túlsúlyban 
levő haderő támadott meg és vett üldözőbe 
és amelyről azóta nem érkezett jelentés.

Ezzel szemben megállapítást nyert az a 
körülmény, hogy egy torpedózuzó, bár 16 
francia csatahajó és nagy cirkáló a legkülön­
bözőbb kaliberű ágyukkal lövöldözte, sértet­
lenül érte el azt a kikötőt, amelybe kiren­
delték.

A Goeben és a Breslau
a Dardanellákban

Becs, aug. 18. A római Stefani-iigynökség 
közli Konstantinápolyból hivatalosan.

A török kormány hivatalosan jelenti, 
hogy a „Goeben“ német páncélos cirkálót és 
a „Breslau“ cirkálót, amelyek ma a Darda­
nellákon átkelve ideérkeztek, a török kor­
mány 80 millió márkáért megvásárolta a né­
met kormánytól.

Spanyolország
semleges

Berlin, aug. 18. A Wolff-ügynökség je­
lenti: A spanyol kormány Pele de Bernadi 
itteni nagykövete utján azt közölte a német 
kormánynál, hogy Spanyolország a jelenlegi 
háború folyamán szigorúan semleges marad.

EVŐESZKÖZÖK «> ESSEK PALACKOK

BŐRÖNDÖKFŐZŐKÉSZÜLÉKEK, VIL­
LANYOS LÁMPÁK, HÁTI

tovesíóMB MENTZE
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A debreczeni katonanap
Debreczen közönsége a hadbahivottak 

családjaiért.
Az a bizottság, amely a bevonult katonák 

hátrahagyott családtagjainak segélyezésére 
megindult akciót vezeti nagy sikerrel, ma a 
király szüietése napján rendezte a katona 
n a p o t, amelynek szintén az volt a célja, 
hogy a segélyezés akcióját szolgálja. Céljá­
nak a legteljesebb mértékben eleget is tett s 
a siker a legfényesebb mértékben jelentke­
zett úgy, hogy ez egyetlen nap kétezer koro­
nán fölül jövedelmezett a szép célnak.

Dacára a délelőtt folyamán beállott csúf 
időnek és esőzésnek állandóan nagy tömegek 
voltak az utcán és mindenki szívesen adako­
zott. A legszebb debreczeni leányok bájos 
csapata pedig fáradhatatlanul iparkodott 
azon, hogy a zöld perselyeikbe minél több 
gyűljön be. Fáradozásuk sikerrel is járt, mert 
mindegyik igen szép eredménnyel számolt be 
a központi irodának, ahol Fráter Erzsébet 
úrnő önkéntes vezérkarával szintén tevé­
keny munkásságot fejtett ki.

A bájos szép fiatal leányok a király ké­
pét föltüntető kokárdát, nemzetiszinü zász­
lócskákat, hazafias verseket árulgattak, ame­
lyeknek kelendősége nagy volt.

Reggel korán a katonazene járta be a 
főútvonalat és egész nap a város különböző 
pontjain térzenét adott. így a Nagytemplom 
előtt, a Hungáriánál, a Royalnál, a Passzázs 
előtt.

Ugyancsak térzenét adtak több helyen a 
debreczeni cigányzenekarok is.

A közönség állandóan olyan nagy tömeg­
ben hullámzott az utcán, hogy a rendes köz­
lekedés teljesen megakadt.

Különösen délután és este-felé, valamint 
az esti korzó idején fejlődött ki teljes mérték­
ben a katonanap, amikor azt lehet mondani 
egész Debreczen a városházától a Szent- 
Anna-utcáig terjedő útvonalon tolongott s 
megállásra kényszeritette a villamost is. — 
Megkezdődött az esti órákban a konfetti 
csata, amely valósággal leszögezte a korzót. 
A séta negyedórákig megállóit. Közben a ze­
nekarok folyton húzták a hazafias nótákat és 
a közönség szünet nélkül éljenezte a királyt 
és a hadsereget. Igen sok házban az ablako­
kat is kivilágították s úgy látszott mintha nem 
is volna háború, hanem a legvigabb öröm­
ünnep. A lelkes hangulat a késő estig 
tartott.

A mai feledhetetlen nap fényes sikeréért 
a legteljesebb elismerés illeti meg a rendező­
séget, amelynek élén D o m a h i d y Ele­
mér, D o m a h i d y Elemérné, Fráter Er­
zsébet, Berger Mórné és a rendezőség­
nek többi intéző tagja buzgólkodott. Buzgól- 
kodásuknak és a közönség lelkesedésének és 
megértő együttérzésének meg volt a legszebb 
eredménye.

Reich Viktor 10, Hajnal Samu 20, Hajnal Sa- 
murié 20, Mandel Zsigmond 10, Almássy Fe­
renc 2, Csurka István 10, Háztulajdonosok 
Egyesülete 100, Doinahidy Elemérne 50, Már­
ton Gyula 10, Royal személyzete heti adako­
zása 18.12, Royal tulajdonosok heti adako­
zása 19.50, özv. Thomanóczy Ferencné 10, 
Sz. Nagy Mária 4, Than Gyula 30, dr. Sziics 
István 1Ö, Kecskeméthy M. L. 10, Faludiné 5, 
Jánosi Zoltán 20, Kiár Andor 30, Debreczeni 
Hírlap 3, Dávid Mihály 10, Darvas Béla 100, 
Csapó Etelka 10, Bagdi Papp Mária 30, Dar­
vas Izidor 10, Dóczy Imre 10, Tóth Aurél 20, 
Farkas Jenő 20, Szvetits Margit nővérek 20 
korona.

Egyéb adományok.
A bevonult katonák családtagjai segé­

lyezésére a következő újabb adományok 
folytak be a polgármesteri hivatalhoz: Bo- 
ross Mártonná 10 korona, Végváry Sándor 10 
korona, Bodonyi Lajos 10 korona.

bizonysága a katonaság és polgárság kö­
zötti egyetértésnek. Ha erős volt hazánk 
akkor is, mikor e két tényező között a félre­
értés sajnálatos árnya volt, százszorosán 
erős ma, amikor a lelkesedés tiizkohójában 
megértő egységgé forrott össze. A gyengét 
az igazságával együtt eltiporhatják; de azt az 
igazságot, amely hatalmas országok erejére 
támaszkodik, nem lehet legyőzni. A mi igaz­
ságunk ilyen. Országunk ereje a katonaság. 
Nyugodtan bízzuk reátok hazánk, királyunk, 
családunk, jövőnk sorsát. Vitéz fegyveretek­
hez fűzött reményünket teljesítse be az 
Isten!

4-

Aranyért - vasat
Felhívás a közönséghez.

Katonáink küzdenek lenn az ország "déli 
részén, fenn az ország északkeleti határain, 
már-már azokon túl is haladtak csak azért, 
hogy legdrágább kincsüknek: életüknek 
árán is a glória fényétől övezve juttassák ér­
vényre hazánk igazát. Amikor ez történik, 
az itthonmaradottak kötelességemindentmeg- 
tenni azokért, akik a hazát védik, az itthon­
maradottak kötelessége a haza oltárára le­
tenni mindazt, ami értékes birtokukban van.

A debreczeni segítő akció bizottság csat­
lakozván az „Auguszta főhercegnő — 
Gyorssegély bizottság“ által Budapesten na­
gyon szépen kezdeményezett „Aranyért va­
sat“ mozgalomhoz, kéri a nagyközönséget: 
bocsássa aranyát, ezüstjét rendelkezésére. A 
vezetőség ennek ellenében kívánatra a vas- 
gyüríit „Pro patria 1914“ felirással ki fogja 
szolgáltatni. Reméljük, hogy az áldozatkész­
ségét eddig oly nemes színben kimutató kö­
zönség megérti intencióinkat és eljuttatja 
ebbeli adományait a főispáni titkári hiva- 
talba.______________________________

öngyilkos
gyógyszerészné

Megölte magát a betegsége miatt.
Megdöbbentő öngyilkosság hírét jelenti 

hajdúnánási tudósitónk. Lakner Gyula gyógy­
szerész fiatal, 25 éves felsége: Pitying Margit 
tegnap éjszaka felakasztotta magát.

Öt esztendővel ezelőtt nősült meg Lakner 
Gyula, boldog családi életet éltek, a múlt év­
ben azonban az asszony súlyos idegbeteg lett. 
Állandóan az öngyilkosság gondolatával fog­
lalkozott, de férje állandó figyelme és gondos­
sága megakadályozta őt a borzalmas tett 
végrehajtásában.

Hétfőn este nyugodtan vacsoráztak meg 
Laknerék, kedélyesen beszélgettek, majd a 
gyógyszerész átment beszélgetni a szomszéd­
ban lakó kereskedőhöz.

Tizenegy óra tájban ment haza. Mikor 
benyitott a lakásba, rémülten látta, hogy fele­
sége felakasztotta magát a függönytartóra. 
Fellármázta a házbelieket, akiknek segítségé­
vel levágta nejét a kötélről. Nyomban éleszt­
getni kezdte, majd éter és kámfor injekciók­
kal próbálta életre kelteni, de már minden kí­
sérlet hiábavaló volt: Lakner Gyuláné meg­
halt.

Az öngyilkos egy levelet hagyott hátra; 
a férjétől búcsúzott el érzékenyen s azt irta, 
hogy nem tud tovább élni, mert betegsége 
roppant gyötörte. A gyógyszerésznét ma te­
mették el nagy részvét mellett.

a világ legelterjedtebb és legjobb üditő vize. 
Debreczeni főraktár KÖZPONTI DBOQERIA 
városház-épület, ahonnan a vizet házhoz is szállítják.
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A segítő bizottság gyűjtése.
A behívott katonák visszamaradt család­

tagjainak segélyezésére újabban adakoztak: 
Szép József 30, Ehrengruber Viktor 60, Katz 
Hermann 25, Vecsey Zoltán 50, özv. Varga 
Károlyné 100, dr. Dávid J. 10, Soltész Gyula 
2, Koszorús Ferenené 25, özv. Koszorús La­
josáé 10, Bihari József 2, Scherli Ede 20, Iz­
raelita nőügyiét 500, Ottó Sándor 100, Debre­
czeni Lajos 30, Fischer Adolf 20, Olvashatat­
lan aláírás 10, Némethy László 25, Bechert 
Manóné 20, özv. Kozma Lászlóné 5, Hartstein 
Sámuel 100, Szentiványi MihályS, Nagy 
Janka 2, Jósa Vince 20, Ref. tanítók segély­
egylete 50, Csűrös Ferenc dr. 10, Meister 
Adolf 20, F. F. 60, Osztrák Magyar Bank 
tisztviselői 31, Wiener Adolf 10, dr. Brief Gyű 
láné 20, Lóczy Ferenc 10, Kállay Sándor 10,

A király születésnapja
A debreczeni ünnepségek.

Egy nagy szívvé, egyetlen érzéssé lett 
ma Debreczen város polgársága és egyetlen 
forró imádságban egyesült minden fohász:

— Isten áldd meg a királyt!
A magyar nemzet háromszinü lobogóját 

lengette minden házon a szél, talán mind 
arra felé integették, ahol most a 84 éves öreg 
király néz szeretettel teljes, jóságos szemei­
vel harcba ment seregei után.

A szél bizonyára elvitte hozzá az eget, 
földet ostromló dörgő éljen lelkesedésssel 
teli moraját s a szivek összedobbanását. — 
Debreczen népe minden szeretetét kihozta; 
hogy minél fényesebb, minél melegebb, mi­
nél ragyogóbb ünneppé tegye a mai napot I. 
Ferenc József születése napját.

A hivatalos ünnep a református Nagy­
templomban folyt le, hol zsoltárok éneklése 
közben Baltazár Dezső dr. püspök mon­
dott imát a király életéért. Az istentiszteletet, 
amelyen Kovács József polgármester ve­
zetésével a városi tanács is, valamint az 
összes katonai és polgári hatóságok képvise­
lői megjelentek, a templomot zsúfolásig meg­
töltő közönség hallgata végig mély áhí­
tattal.

Ünnepi hálaadó istentisztelet volt a 
többi felekezet templomaiban is, a római ka­
tolikus templomban G r ó h Ferenc prépost­
plébános mondott misét fényes papi segéd­
lettel. Az ágostai hitvallású evangélikus tem­
plomban Materny Lajos főesperes mondott 
imát. A statusquo izraelita templomban 
óriási közönség előtt K r a u s z Vilmos fő­
rabbi imádkozott. Istentisztelet volt az or­
thodox izraelita és a görög katolikus tem­
plomokban is.

Az ünneplés az egész napon át tartott. 
A katonazene több Ízben bejárta a várost és 
több helyen térzenét adott. A közönség tíz­
ezernyi tömegben hullámzott az utcákon és 
éljenezte a királyt, Vilmos császárt és a ka­
tonaságot. Egy zugó, lelkesedésében for­

rongó tömeg volt ma a város kora reggeltől 
késő estig.
Katonák! szerenádja Baltazár püspök tiszte­

letére.
A király szülétésnapjának előestélyén 

kedden este 9 órakor a helyőrségi zenekar 
a polgárságtól kisérve esti zenével tisztelte 
meg Baltazár Dezső dr. református püspö­
köt is, aki a tüntető sokaság kívánságára a 
következő beszéddel köszönte meg a meg­
tiszteltetést:

— Vitéz katonák! Itteni tisztelgésetek, 
amit hálásan köszönik, fényes és boldogító

Szt. Lukács­
fürdői =3 Kristály forrás

TTL' ► *.
tilíllg ..

. ..._____________________________
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HÍREK
A Vörös-Kereszt díszjelvénye

ö felsége, mint a monarchia két államá­
ban fennálló két Vörös-Kereszt Egylet legfőbb 
védnöke, abból az alkalomból, hogy augusz­
tus 22-én lesz ötvenedik évfordulója annak a 
napnak, melyen az emberiség érdekében oly 
fontos és a mai mzgalmas időben annyira ak­
tuális genfi konvenció létesült, a Vörös-Ke­
reszt Egylet körül szerzett érdemek jutalma­
zása céljából díszjelvényt alapított.

Amint értesülünk, az uj kitüntetésnek öt 
fokozata van, és pedig: 1. érdemcsillag, 2. 
középkereszt, 3. a mellen viselendő érdemke­
reszt, 4. ezüst diszérem és 5. bronz diszérem. 
Az első két fokozatot ő felsége adományozza, 
a többi hármat pedig a Vörös-Kereszt Egy­
letek védnökhelyettese, ezidőszerint Ferenc 
Szalvdtor főherceg.

A kitüntetés célja az, hogy a Vörös-Ke­
reszt érdekében kifejtett kiváló szolgálati mű­
ködés elismerése jeléül uraknak és hölgyek­
nek adományoztassék, amely érdemek abban 
is állhatnak, hogy az illetők a Vörös-Kereszt 
Egylet hazafias és emberbaráti céljait anya­
gilag előmozdítják.

Az alapító okirat és az idevonatkozó 
alapszabályzat hivatalos közzététele valószí­
nűleg augusztus 22-én, az évforduló napján 
fog megtörténni.

— A kormány fölemelte a 48-as honvé­
dek nyugdiját. A kormány a drágaságot és a 
48-as honvédek magas korával járó anyagi 
támogatás szükségét tartva szem előtt, fel­
emelte az agghonvédek nyugdiját és pedig: 
az ezredesét 2000 koronára, az alezredesét 
1800 koronára, az őrnagyét 1600 koronára, a 
századosét 1400 koronára, a főhadnagyét 1200 
koronára, a hadnagyét 1000 koronára, az őr­
mesterét 320 koronára, a tizedesét 240 ko­
ronára, a közvitézét 200 koronára. A feleme­
lés a tiszteknél 11—20 százalék, a közvité­
zeknél s az altiszteknél 48—67 százalék. Az 
érdemjeles tisztek, továbbá a vak altisztek és 
közvitézek megfelelően nagyobb nyugdijat 
kapnak. Az özvegyi nyugdijak megma­
radnak.

— Áthelyezett járásbirák. Az igazság­
ügyminiszter saját kérelmükre Kókay Lajos 
püspökladányi járásbirót a debreczeni és 
Menyhért János dr. ökörmezői járásbirósági 
albirót a püspökladányi járásbírósághoz he­
lyezte át.

— Ä Népiroda munkásközvetitési osztá­
lyánál auguszgus hó 18-ig volt:

Munkás kínálat: Asztalos, 48. ács 22, bá­
dogos 11, cipész és csizmadiai, papucsos 1, 
földmunkás 7, gazdasági munkavezető 16, gé­
pész 43, gyári munkás 66, kazánfűtő 11, ko­
vács 14, kőműves 75, palafedő 1, betonos 1, 
lakatos 46, mezőgazdasági napszámos 148, 
mezőgazdasági cseléd 13, napszámos nők 
114, szakácsnő 4. mindenes 3, szabó 33, var­
rónő 9, szíjgyártó 2, kerékgyártó 9. üzleti al­
kalmazott 28. kályhás 1, festő 13, borbély 4, 
rézműves 1, rajzoló 3, reszelővágó 1, kefe­
kötő 7. kárpitos 2, nyomdász 6, fűszeres 1, 
szerelő 2, mészáros 1. összesen: 885. 
Munkás kereslet: Borbély 3, kovács 3, mező- 
gazdasági kocsis 2, gulyás 1, kondás 1. min­
denesnő 4. szakácsnő 1, molnár 3, cipész 1, 
házmester 1, szabósegéd 1. összesen 21.

— A hithti muzulmán és az ezredorvos. A 
Mohamed hitét követő muzulmánok étkezési 
módját a korárt bizonyos szabályai korlátoz­
zák. A hithü muzulmán sem sertéshúst nem 
eszik, sem semmiféle ételt, ami rituálisan nem 
készül. Ilyen vallásos muzulmán katona ke­
rült Szegedre, ki gyümölcsön kivül napokig 
nem táplálkozott mással. Cserey Zsigmond 
dr. ezredorvos, Szinéri György néven jeles 
iró, ki a szegedi I. sz. tartalékkórház IV-ik

csoportjához van beosztva s több keleti nyel­
vet beszél, észrevette a muzulmán katona 
böjtölésszerii étrendjét, szóba állott vele, s 
midőn megtudta, hogy vallásának tilalmát be­
tartja, nemes, érzékeny szivét követve, 
azonnal intézkedett, hogy a félig-meddig 
kosztoló, lefogyott muzulmán katona rituális 
eledelekhez jusson s a saját költségén ilyen 
meleg ételekhez juttatta. Midőn akaratán ki­
vül is megtudták a meleg érzésű ezredorvos 
ezen tényét, a tisztek, valamint a legénység 
megéljenezték.

— Hol van Károlyi Mihály? Mint isme­
retes, Károlyi Mihály grófról és a vele Ame­
rikába rándult függetlenségi képviselőkről a 
háborús bonyodalmak legelső napjaiban ér­
kezett az utolsó hir. ök maguk jelentették 
akkor, hogy abbanhagyják az amerikai agitá- 
ciót és hazajönnek. Ugyanakkor azt jelentet­
ték Newyorkból, hogy Barabás Béla és négy 
társa egy francia hajóra szálltak, Károlyi Mi­
hály gróf azonban betegsége miatt kénytelen 
volt Amerikában maradni. Azóta semmit sem 
hallottunk sem Károlyiról, sem a többi képvi­
selőről. Becsből most táviratot kaptunk, a 
mely szerint Rerchtold gróf külügyminiszter, 
aki sógora Károlyi Mihály grófnak, diplomá­
ciai utón érdeklődött Károlyi holléte iránt, 
azonban eddig a külügyminiszter sem volt ké­
pes tájékozást szerezni.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, 
akik felejthetetlen testvér-bátyám Simonffy 
Antal eltemettetése alkalmával megjelenésűk 
által részvétüket kifejezték — fogadják hálás 
köszönetemet. Debreczen. 1914 aug. 17. Si­
monffy István, az egész gyászoló család ne­
vében is.

— Beszüntetett jegybankfiókok. Amióta 
Anglia és a monarchia között beállt a hadi­
állapot, számolnia kell azzal az eshetőséggel, 
hogy a Földközi tenger angol hajórajával a 
monarchia flottája harcba keveredhet és ez 
a tengeri harc hadiállapotot teremthet a mo­
narchia adriai partvidékein. Ezzel az eshető­
séggel számolt az osztrák-magyar bank főta­
nácsa is, amikor úgy intézkedett, hogv hét 
fiókjának működését beszüntette azon a vi­
déken. amelvet esetleg hadiveszedelem fe­
nyegethet. Megszüntették működésüket a kö­
zös bank fiumei, trieszti, zárai, spalatói fiók­
jai (valamennyi az Adria mellékén), továbbá 
a görzi osztrák és magyar bankfiók és a bank­
nak a Oalicziában az orosz határhoz közel 
levő két expoziturája. — Annál érdekesebb, 
hogy a magyar szerb határra eső közös 
bankfiliálék igy a pancsovai és újvidéki to­
vábbra is fenntartják üzleti tevékenységüket. 
A beszüntetett hét bankfiók pénzkészletét és 
értékeit elszállították.

— Játék a fegyverrel. Mikó Gyula 16 éves 
Piac-utca 10. sz. alatti lakos ma délután egv 
revolverre! játszott. Közben a fegyver elsült 
és a golyó a fiú ágyékába fúródott. A mentők 
súlyos sérülésével beszállították a fiút a köz­
kórházba.

— A 14. számu telefonon megrendel­
hető bármely mennyiségű palack vagy hor­
dós sörök az uj kőbányai sörfőzdéből, Deb­
reczen, Hatvan-utca 30._________________

Qzemnagyobbitásfolytán
. nyomással:

1000 színes jóminőségtt boríték K 3 60 
1000 finom fehér boríték . . „ 6'— 
1000 féliv üzleti levélpapír . . ,7'— 
1000 színes levelező-lap . . . „ 5 20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, mo­
dern kivitelben, hasonló olcsó árak 
------------------- mellett--------------------

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

10 nói* 50 fíflér, 
asontol minden ezó 
$ fillér, a la^ria- 
eebb hirdvtóe 50 L APRÓ YasUg bttubfll w 

deli minden «6 10 
£U1. Apró bírd«! ;*«k 
•lire ike tend jk. ,

HIRDETÉSEK
Vidékről

zpréhlrdetésekot legcél­
szerűbb postantalvänynyal 
leladni. As apróhirdetés 
szöveg« a postautalvány 
szelvényén elfér. — Sárt 
levélbe« la lehet; altkor 
a hirdetés ára levélbélyeg.

ben csatolandó 
A Debreceni Független üjnág 
telefon számai: 
Szerkesztőség 3- 39 
Kiadóhivatal 3- 39 ée 18 
tlyomda____ 18

Apróhirdetésre 
telefonon felvilágosítással 

nem szolgálunk.

Üzlet
FRISS

fültésf! ásványvizek az öss- 
azes Deutsch üzletekben 
kaphatók.

SZEGEDI PAPRIKA-
különlegességek óriási 
raktára UNDENFELD ,1. 
JENŐ ffiszer- és gyarmat­
áru nagykereskedésében 
pénzügyi palota. Telefon 
79. sz.

KIADÓ
«•argon-
lakás.
Az Egyház-tér 8. 
az. a házban két 
ntcai sióba, kapu 
alatti külön bejá­
rattal. bútorozva 
vngv üresen no­
vember egeiére 
kiadó. Továbbá 
kiadó egy kitűnő 
borptnce is. Ér­
tekezhetni uavan- 
ott Báli Vilmos 
bir. végrehajtónál.

KÖLCSÖN
sorsjegyekre, irtíkgapirokra

és I-rendü vidéki taka­
rékpénztári részvényekre
Konvertált Jelzálogra 140 X
Hazai sorsjegyre . . 80 » 
Oszt. vörös kereset sj. 40 » 
Olasz vöröskereszt sj. 33 s 
Erzsébet sorsjegyre . 7 »
Jószív » 10 s
Bazilika » 80 »
Mag-y. vörös kereszt sj. 88 »
A kölcsön apró részletekben 
törleszthctő. j::i Ha sorsjegyei 
bárhol zálogban vannak, úgy 
a letétjegy beküldése ellené­
ben a kölcsönt a lenti összegro 
fölemeljük. Részletfizetésre 
vásárolt, de még ki nem fize­
tett sorsjegyeket kiváltjuk

ée rajuk fenti i ........ .
kölcsönt adjuk.

A Dobrsczani liilzálog KOIuIb- 
Intéiet Bíizv.-Társ. baikosztüfi
SIMONFFY-UTCZA 1*. SZÁM. 
Telelőn 298. Alapítási ár 187S,

Állás
Könyvelésben

pénztárkezelésben jártas 
intelligens nö irodai al­
kalmazást keres. Cim a 
kiOdóban.

Adás-vétel
Kapncódnlák

bármilyen felírással kap­
hatók a kiadóban

Be'éties
üvegek olcsón eladók. 
Cím a kiadóhivatalban.

Lakbérleti szabályzat
kiadó cédulák bármilyen 
felirással kaphatók a ki­
adóhivatalban.

Baknlatnr papiros
kapható a kiadóban.

Zománc
cimtábla megrendelhető 
Hoffman és Kronovitz 
cégnél Piac-u. 49.

Szén vignetta
ezrenként olcsón kap­
ható Piac-utca 49. szám 
alatt.

kik naponta

..........- kereshetnek.—
Jelentkezzenek d. e. 10 órától

Piac-u. 49.,
második udvar, első emelet.

Kfllőotéle
Hölgyeim 1

Egyszeri próba meggyő­
zi. hogy szeplöt, mállói- 
tot, pattanást, vlmmedlit, 
minden bórrutságot az 
országhirö ártalmatlan 

IMatlId-arekenöcs, crém 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó. próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Fóraktárak: Jósa és 

tóna és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-palota. 2736

BX_.l kölcsönöz magánzó 
rODZl 5% mellett tisztes­
séges embereknek 5 évi részlet­
fizetésre (ingatlanra is). KHOLL 
K. Berlin 29., poste restante

DEBRECZEN, Kiatemplombazár
HAJDÚ VAHMBBYB SZÁLLÍTÓ I.

Menyasszonyi kelengye
Vászon,
Kész fehérnemüek,
Női és férfidivatáruk, 
Nagy szőnyegraktár.

(

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában. Piac-utca dQ.. a íör-ostával szemben.


